Рецензия на книгу «Рак на пяти континентах», Том XI / Под ред. F. Bray, M. Colombet, L. Mery, M. Piñeros, A. Znaor, R. Zanetti и J. Ferlay. Научное издание МАИР, № 166, Лион, Франция, 1545 стр.

В феврале 2021 г. вышел в свет очередной XI том серии монографий МАИР «Рак на пяти континентах».

Директор МАИР — доктор Элизабет Вайдерпас, обращает внимание на то, что «представляя сопоставимые 5-летние данные о заболеваемости населения злокачественными новообразованиями из высококачественных раковых регистров, эта монография остается бесценной для документирования меняющихся масштабов и структуры онкопатологии в различных регионах мира».

В новом издании представлены усредненные за пять лет данные о заболеваемости населения различных стран злокачественными новообразованиями (ЗНО) за период с 2008 по 2012 гг. С момента издания первого тома в 1966 г. число популяционных раковых регистров, включенных в последнюю книгу, возросло с 32 до 343, охватываемая численность населения возросла с 35 до 465 млн человек, а число стран с 29 до 65. Всего же МАИРом были получены материалы из 483 раковых регистров 90 стран, однако учитывая высокие требования к качеству первичных материалов о заболевших ЗНО 140 регистрам было отказано от участия в проекте.

Научной лабораторией онкологической статистики НМИЦ онкологии им. Н.Н. Петрова, совместно с лабораторией медицинской кибернетики ООО «Novel» для XI тома МАИР были подготовлены деперсонифицированные материалы по 8 административным территориям России, 4 из которых (Архангельская, Самарская, Челябинская области и Карелия) были включены в настоящее издание, основная работа по подготовке данных, естественно, осуществлена коллегами на местах. За последние 20 лет в XI том МАИР не был включен и раковый регистр Санкт-Петербурга.

Наиболее ценным, на наш взгляд, является комплект таблиц на 500 страницах, где представлены все виды кумулятивных показателей заболеваемости отдельно для мужчин и женщин по всем основным локализациям ЗНО и всем, представленным в монографии, раковым регистрам. Этот набор табличного материала позволяет в ранговом распределении оценить распространенность ЗНО в мире по любой локализации опухолей. Обобщение усредненных за 5 лет данных о заболеваемости позволяет относительно небольшим раковым регистрам опираться на более надежные материалы. Подготовка к публикации полученных материалов для пяти предыдущих томов МАИР (I–VIII) занимала 4–5 лет. Последний, XI том, опубликовал материалы раковых регистров за 2008–2012 г. в 2021 г., т. е. по истечении 9 лет после получения данных. Здесь надо иметь ввиду, что процессы возникновения данных и особенно эффективность проведения противораковых мероприятий происходят достаточно медленно. Это мы видим на показателях 5-летней выживаемости, однако МАИР уже в третий раз публикует в электронном виде предварительные данные на 4 года раньше. Важно отметить, что в 2017 г. по XI тому были опубликованы повозрастные таблицы заболеваемости ЗНО по всем раковым регистрам и всем локализациям ЗНО, которые мы используем для сравнения уже не один год.

Фактически уже началась подготовка к представлению материалов для следующего XII тома МАИР «Рак на 5 континентах» (2013–2017 г.). Учитывая возросшие требования к качеству исходного материала, необходимо усилить кадровую составляющую раковых регистров России и существенно расширить их участие в международных программах.

В.М. Мерабишвили